DOI:10.19473/j.cnki.1008-4940.2020.02.013

# 协同理论视角下大学生媒介素养教育探析

# 林 霄1,孙 珊2

(1. 云南财经大学 国际工商学院,云南 昆明,650221;

2. 福建生物工程职业技术学院 药学系,福建 福州,350007)

[摘 要]为推动大学生网络媒介素养教育创新,从探讨协同理论的内涵意蕴入手,通过协同理论的视角分析大学生网络媒介素养教育引入协同理论的必要性和可能性。大学生网络媒介素养教育在协同运行过程中,存在着内容获取碎片化、方法不够协同、课堂教学主渠道和校园文化不够协调、线上教育和线下教育未能有机结合、机制环境缺乏整合等问题。借助协同理论,可以从目标协同、内容协同、方法协同、主体协同和环境协同五个维度构建大学生网络媒介素养教育协同效应的优化路径。

[关键词] 协同理论; 大学生; 网络媒介素养; 路径

[中图分类号] G641 [文献标识码] A [文章编号] 2096-3300 (2020) 02-0089-06

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话中强调,做好高校思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新。要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力[1]。教育部将"网络育人"纳入十大育人体系,强调要"推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,引导师生强化网络意识,树立网络思维,提升网络文明素养,创作网络文化产品,传播主旋律、弘扬正能量,守护好网络精神家园"[2]。

随着互联网技术的迅速发展,网络成为大学生的虚拟生活空间,改变了大学生的生活方式,近年来融媒体的兴起更是形塑了一个纷繁复杂的媒介环境,这就需要大学生具备与当今网络时代相适应的网络素养。大学生网络媒介素养教育也随之发生新变化,面临着新挑战,需要借鉴应用协同理论,为大学生网络媒介素养教育路径的优化提供新思路。

# 一、协同理论的内涵意蕴

协同论是物理学家赫尔曼·哈肯(Haken)教 授于 20 世纪 70 年代提出的,它是指系统内各子系 统之间通过相互协作,自发形成时间、空间和功能 上的有序结构,从而使整个系统形成单个子系统所 不具备的新的结构和功能,它主要包括开放效应、 伺服原理和自组织原理。其中,开放效应是指子系 统在开放的环境下聚集,到达某个临界点时通过相 互协作来提升系统的有序性和整体效应,产生1+1> 2的效果; 伺服原理是指系统内部的若干子系统中, 序参量支配了其他状态变量的行为,决定了系统的 整体结构和功能,对系统演变起决定性作用; 自组 织原理是指系统的子系统在没有外部信息流和物质 流的影响下,内部各成员协同合作,自发形成有序 结构[3]。大学生网络媒介素养教育系统作为由众多 子系统所组成的复杂开放的系统,各子系统之间也 存在着某种关联运动并受到外部条件的影响,其协

收稿日期: 2020-04-07

作者简介: 林 霄(1999-),女,福建福州人,研究方向:文化产业管理、经济管理;

孙 珊 (1987-),女,福建福州人,助教,硕士,研究方向: 党建和思想政治教育。

同效应的产生,取决于能否对系统内部各子系统之间的关联运动进行有效干预,最终形成有利于实现大学生网络媒介素养教育目标的新的组织结构或功能。因此,协同论的原理与大学生网络媒介素养教育具有高度的契合性,可以把协同理论引入大学生网络媒介素养教育的研究之中,进而找到大学生网络媒介素养教育的优化路径。

二、大学生网络媒介素养教育引入协同理论的 合理性

协同论自创立之后,在社会各个领域得到了广泛应用,不仅在物理学、化学等方面,在社会科学方面也有很多成功的经验。从研究现状来看,大学生网络媒介素养教育较少借鉴协同理论。可以从协同理论出发,探讨大学生网络媒介素养教育路径优化问题。

(一) 大学生网络媒介素养教育引入协同理论 的必要性

从协同论的基本原理来看,它所揭示的机构形 成的一般原理和规律,既帮助人们研究自然现象, 又帮助人们研究生物进化、生命起源、人体功能, 甚至为经济、社会文化的变革等复杂性事物的演化 发展规律提供新的原则和方法,具有广泛实用性。 大学生网络媒介素养教育是一个复杂的开放系统, 既包含教育的主体和客体,还包含组织和环境等多 方面因素。同时,大学生网络媒介素养教育还是一 个开放的系统,表现为时间、空间、教育主体、教 育环境等均具有开放性。在融媒体环境下,还必须 通过不断地获取信息、调整变化,促进整个大学生 网络媒介素养教育系统有序发展。因此,把协同理 论引入大学生网络媒介素养教育,将为大学生网络 媒介素养教育理论的研究和解决、提升大学生网络 媒介素养水平等问题,提供新的思维模式和理论 视角。

- (二)大学生网络媒介素养教育引入协同理论 的可能性
- 1. 协同是开展大学生网络媒介素养教育的必然要求。协同论指出,系统能否发挥协同效应取决于系统内部各子系统的协同作用<sup>[4]</sup>。相应地,要提升(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Pul大学生网络媒介素养教育的整体效应,必须协调好

大学生网络媒介素养教育系统内部的主客体、组织与环境等各子系统之间的关系,构建高校系统内部协同关系,并整合家庭、企业、媒体、政府等社会体系建构校内与校外系统的协同关系,使整体功能大于部分功能之和。

- 2. 序参量是开展大学生网络媒介素养教育的主导因素。协同论的伺服原理认为,对系统演变起决定作用的是序参量,其他对系统有影响但未构成决定因素的变量称为状态变量,序参量与状态变量是非线性的关系<sup>[3]102</sup>。大学生网络媒介素养教育的工作系统中有两个关键变量,其一是育人主体形成育人共识,具有共同的育人目标和根本任务;其二是遵循融媒体时代大学生思想特点与成长成才规律。因此,在开展大学生网络媒介素养教育的过程中,要通过整合与协作推动各育人主体达成共识,正确把握融媒体时代大学生思想特点,遵循其成长成才的规律,推动大学生网络媒介素养教育的工作系统有序、稳定地运行。
- 3. 自组织是大学生网络媒介素养教育自我完善的根本途径。所谓自组织是指系统内部各子系统即使没有外部指令也能按照某种规则自动形成一定的结构或功能<sup>[4]13</sup>。在大学生网络媒介素养教育工作系统中,教育的主客体、组织和环境等各子系统以及各子系统内部之间,能在育人共识的驱动下互相协调配合,结合时代背景,遵循学生成长规律,因事而化、因时而进、因势而新,实现系统有序稳定地发展,促进大学生网络媒介素养教育工作系统的自我完善与自我发展。

三、当前大学生网络媒介素养教育协同发展中 存在的主要问题

2019 年 8 月,中国互联网络信息中心发布的第 44 次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截止 2019 年 6 月,中国网民规模达到 8.54 亿人,以学生居多,占比达到 26% [5]。可见,随着网络的发展和融媒体的兴起,网络已成为大学生置身其中的外在环境,是他们获取信息的主要渠道和日常社交、休闲娱乐、生活的必需品。相对于网络新媒介的迅速发展,大学生的网络媒介素养处于较低层次,主hing House, All rights reserved. http://www.cnki.net 要存在以下问题和不足。

(一)大学生网络媒介素养内容获取碎片化,缺乏系统性

随着融媒体的发展,大学生接收信息的方式发生了改变。一方面,以往大学生更多地是通过广播、电视和报纸等官方媒介或者学校教师的讲授接收知识,相对比较系统。现在多通过微信、微博、知乎等各种媒体平台获取,呈现出碎片化的趋势,这容易造成大学生看人看事不够系统客观,缺乏系统性思维;另一方面,当前各种自媒体平台审核把关的宽严度不一,信息鱼龙混杂,良莠不齐,对于心智尚未完全成熟、成长阅历尚浅、缺乏充分网络媒介素养教育和社会经验的大学生来说,很容易被断章取义、别有用心之人误导,跟风评论或转发。

(二)大学生网络媒介素养教育方法不够协同, 难以实现长期效应

当前,媒体格局发生深刻变革,各种新媒体成为大学生获取信息的重要渠道,但大学生网络媒介素养教育仍然以显性教育为主,未能有效结合隐性教育,显性教育与隐性教育、理论与实践无法实现统一。一方面,在思想政治理论课等课程的课堂教学中进行网络媒介素养教育,仍较多停留在灌输性地讲授媒介知识、媒介理论,不能有效结合当前国内外形势引导大学生提升信息甄别能力与媒介素养,无法教育引导学生树立 "四个正确认识";另一方面,加强网络媒介素养教育还停留在就事论事阶段,针对网络空间发生的意识形态事件侧重教育引导大学生增强高识形态安全意识;针对校园贷或各种网络诈骗事件则侧重教育引导大学生增强网络技术安全意识和信息安全意识等,未能充分发挥日常校园文化活动和社会实践活动等隐性教育的育人功能。

(三)线上教育和线下教育未能有效结合,大学生网络媒介素养教育载体协同不够

由于网络空间具有开放性、虚拟性,发言者的身份具有隐匿性。目前大学生网络媒介素养教育还未充分结合线上和线下教育的特点,导致网络道德失范。有的大学生认为现实社会中的道德规范在虚拟的网络世界中失去了约束力,表现出非理性的行为,例如发表不文明言论,制作或传播不健康、不(1994-2020 China Academic Journal Electronic Pul 文明的图片表情包等。此外,还存在通过复制粘贴

百度资料完成作业、抄袭网络文章等网络学习违规 行为,以及观看盗版电影、使用盗版软件等网络责 任侵权行为。

(四)大学生网络媒介素养教育机制环境缺乏整合,难以实现融合效应

随着各种社交聊天工具、娱乐游戏平台的不断 开发和推广,大学生在网络上花费的时间越来越多, 严重者导致学习成绩下滑、人际关系困扰等问题, 甚至个别大学生出现网瘾倾向。目前,对大学生的 网络心理辅导缺乏完整合理的机制和专业的教育队 伍,没有充分协调好课堂、实践等多环节的教育机 制,导致大学生网络心理问题易发。

四、协同理论视角下大学生网络媒介素养教育 路径的优化

## (一) 目标协同

协同论认为,系统能否有序、稳定地运行是由序参量决定的。因此,大学生网络媒介素养教育目标协同是根本。在目标契合、形成强大育人合力的基础上,把网络媒介素养教育的目标纳入整体人才培养目标,既要考虑供给侧的教育主体能够提供什么,也要兼顾需求侧的受教育者需要什么,从当下大学生的思想特点与成长需求出发,遵循教书育人规律、学生成长规律,全面提升大学生网络媒介素养,实现知、情、意、行的统一。

## (二) 内容协同

内容体系是大学生网络媒介素养教育系统的重要组成部分。当前,大学生网络媒介素养教育内容体系日臻完善,需要运用协同思维进一步推进。

一是纵向协同。2004年起,中国传媒大学、复旦大学等高校先后开设媒体素养课程,但仅作为相关专业的选修课。之后,虽然越来越多的高校与中小学以合作的方式建立媒介素养教育基地,将媒介素养课程推广到中小学,但在深度和广度明显不足。因此,在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设网络媒介素养教育相关课程,推进网络媒介素养教育一体化建设尤为重要;其次,深度挖掘高校各学科门类专业课程和中小学课程所蕴含的网络媒介素养教育资源,解决各类课程与网络媒介素养课程相互配价,解决各类课程与网络媒介素养课程相互配价的,解决各类课程与网络媒介素养课程相互配价,解决各类课程与网络媒介素养课程相互配价,解决各类课程的有人功能,构建全面覆盖、

类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系,使各 类课程与网络媒介素养教育课程同向同行,形成协 同效应。

二是横向协同。一方面,借鉴国外网络媒介素养教育经验。目前我国高校尚未建立起完整的网络媒介素养教育体系,而国外网络媒介素养教育体系,而国外网络媒介素养教育体系,而国外网络媒介素养教育体系,是国外网络素养教育外区。 英国人工学的全过程。 澳大利亚是世界上首个通过立法将网络素养教育是澳大利亚学生的必修课<sup>[6]</sup>。 可以是世界上首个通过立法将网络素养教育的国际。可以是世界上首个通过立法将网络素养教育的工作。可以告诉人,实现资源,实现资源共享。在高校网络媒介素养教育的工作系统中,除校内育人主体外,还有家庭、政府、企业、媒体等多方校外育人主体,实现资源的共建共享。

#### (三) 方法协同

方法体系是大学生网络媒介素养教育中蕴涵着科学性、创新性的子系统。在实施过程中要促使诸要素相互联系、相互作用,实现大学生网络媒介素养教育方法的优化。

一是充分发挥课堂教学主渠道作用,将网络媒 介素养教育引入第一课堂。一方面,将网络媒介素 养教育纳入教学体系,开设网络素养教育相关课程, 线上课程与线下课程相结合、公共必修课和公共选 修课相结合,并辅以专题讲座、学术论坛等多种形 式,系统地阐述网络素养教育知识,帮助大学生构 建系统的网络素养知识体系。如电子科技大学开设 大学生网络媒介素养集训营,通过"名师经验分 享,提升媒体素养; 朋辈导师指导,转变创新思维; 技能拓展培训,听说读写演练"等多个环节,提高 大学生网络媒介的理论素养和技能水平。另一方面, 充分发掘和运用各学科和教学方式中蕴含的网络媒 介素养教育资源,尤其是思想政治理论课的主渠道 作用,将网络媒介教育引入日常教育体系。适应融 媒体时代媒介素养教育的需求,在教学方式上积极 使用媒介,通过向大学生推荐学习网站、专业公众

号或爱课程、学习强国等各类线上学习平台,顺利 完成学校教育教学任务。

二是充分发挥校园文化建设及社会实践活动的 育人功能,将网络媒介素养教育融入第二课堂。网 络育人是"十大育人"体系的重要组成部分,是大 学生思想政治教育的重要内容。要坚持显性教育与 隐性教育相结合,第二课堂是隐性教育的重要途径。 因此要充分借助各种校园文化活动、社会实践活动 拓展网络媒介素养教育内容,如湖北师范大学通过 开展自媒体时代大学生网络媒介素养现状调查及培 育研究途径社会实践活动,发挥阵地育人功能;利 用网络平台开展大学生网络媒介素养教育的实践活 动,让学生亲身参与网络媒介的使用和管理,提高 网络媒介素养。与此同时,要加强校园网络文化阵 地管理,健全规章制度,严格规范校园网的使用和 管理,规范网络行为管理,净化校园网络生态环境, 引导师生增强网络安全意识,遵守网络行为规范, 养成文明网络生活方式。

三是挖掘利用传统和现代技术手段,实现线上线下同频共振。一方面,要发挥传统育人载体的优势,借助校内宣传栏、广播站等载体,宣传先进典型,加强正面引导,传播正能量,弘扬主旋律,营造积极向上的校园文化环境,开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动和各类社会实践;另一方面,要运用新媒体新技术拓展平台,将思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,充分利用学校官网、官微、校园官方抖音账号,或依托易班平台丰富网络内容,将线下活动与线上活动结合起来,在实际参与中提高大学生网络信息获取能力、网络应用能力、网络道德意识,潜移默化提升大学生网络媒介素养。

## (四) 主体协同

大学生网络媒介素养教育主体协同旨在实现教育职能、管理职能和服务职能的有机统一,实践路径主要体现在两个方面。

一是内部协同。完善顶层设计,加强教师队伍和专门力量建设,推动教学、管理、服务等不同职能人员形成教育协同。通过多种方式加强对教师的hing House, All rights reserved, http://www.cnki.net培养培训,使得教师通过课堂教学有意识地运用各

类媒介工具,引导大学生提升网络媒介素养; 重视 思想政治工作队伍建设,构建网络思政工作队伍, 重点培养一批网络评论员、舆情信息员,在日常开 展大学生思想政治教育工作中正面引导舆论,加强 师生交流,提升大学生网络媒介素养; 通过大学生 网络媒介素养教育工作系统内部的协调,推进教学 队伍与管理、服务队伍的深度融合、协同联动。如 华中师范大学开展媒介素养培训班,通过学习研讨 热门官方微信、官方抖音、官方微博等实际案例, 讲好新时代的故事,推进大学生网络媒介素养教育。

二是内外协同。要提升大学生网络媒介素养, 首先得从大学生自身做起。一方面,发挥朋辈榜样 作用,配齐建强学生网络工作队伍。学生们具有相 似的年龄、成长环境、心理特点与思想状况等,朋 辈榜样教育与教育者的说教相比更具优势。高校要 重点培养一批由学生干部、学生党员构成的网络舆 情信息员队伍,在平等沟通、互动交流中进行正面 引导,有的放矢、生动活泼地开展工作,主动发声。 深入挖掘学生群体中的先进典型,用身边人、身边 事教育引导大学生提升网络媒介素养;另一方面, 加强大学生自我教育,激发内在驱动力。通过加强 自我教育、自我学习,提高自身网络信息获取、分 析、判断以及辨别能力,增强网络安全防范意识; 向各类先进典型看齐,自觉遵守公民基本道德规范, 培育正确的网络道德观; 合理控制上网时间,科学 合理使用网络,遵守网络法规条款以及网络道德行 为规范,真正内化于心、外化于性,理性面对网络 信息; 主动加强网络心理知识及调适方法的学习, 产生心理问题要及时寻求专业人员的帮助。

# (五) 环境协同

整合学校、家庭、企业、媒体、政府等环境资源,建立网络媒介素养教育工作校内与校外系统的协同关系。

一是完善学校教育工作机制,提升网络媒介素养教育执行力。要加强顶层设计,在遵循育人规律与学生成长规律的基础上,统筹考虑网络育人组织、制度以及沟通机制,建立一支由学校领导牵头、多部门参与、专兼结合、结构合理的大学生网络媒介(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Puls养教育工作队伍。要建立健全网络媒介素养教育

考核评价机制和反馈调节机制,研究制定内容全面、指标合理、方法科学的评价体系,重视网络媒介素养教育考核评价信息的反馈和整理,推动高校网络媒介素养教育工作制度化,确保网络媒介素养教育取得实际成效。

二是联动家庭教育,强化网络媒介素养外围教育。发挥家庭媒介教育的重要作用,家长首先要更新教育理念,在实施家庭媒介素养教育的过程中宜"疏"不宜"堵",与大学生建立平等对话关系。 外,家长的网络媒介素养是影响孩子网络媒介素养的关键因素,家长要积极提升媒介素养,培养了的媒介接触习惯,并通过行为示范、情理引导素养教育是网络环境中的素养教育,与现实生活中着事,家长应在日常现实生活中着事,养孩子的分析判断能力以及道德意识。如北京海岸系,家定路学区开设家庭教育大讲堂,邀请家长一起引导学生正确使用网络,提高思辨力和判断力,提升媒介素养。

三是整合政府、企业、媒体多方资源,形成合 力。政府是公民网络媒介素养教育的主导者,从顶 层设计上加强公民网络媒介素养教育,如制定网络 媒介素养教育规划,将网络媒介素养教育纳入国民 教育体系等,并整合多方资源,推动全社会网络素 养教育的开展。例如广东共青团 2019 年起开展主办 青少年网络媒介素养交流营,通过开展网络安全主 题培训、名企探究学习、参加儿童互联网大会等活 动提升青少年的网络素养,引导青少年在网络上带 头弘扬主旋律、传播正能量,营造清朗网络空间。 完善网络道德行为规范,加强网络法律法规、道德 规范对个人的约束。制定并完善相关法律法规,加 强对网络运营商的监管,营造健康的网络环境。各 类互联网企业在盘活社会资源、创造经济效益的同 时,加强行业自律,保障各类媒介平台健康有序运 营。同时,借助平台优势、技术优势,主动开展网 络媒介素养教育。

四是媒体要发挥宣传引导作用。各类媒介是学生获取信息的重要来源,应增强责任意识,恪守行hing House, All rights reserved. http://www.cnki.net业自律,充分利用其传播优势,激浊扬清。

总之,产生于自然科学研究领域的协同理论为 大学生网络媒介素养教育提供了有效借鉴。运用好协同理论,对加强大学生网络媒介素养教育具有重要的指导和促进作用。当然,大学生网络媒介素养教育路径的优化,是一个持续改进的动态实践过程,需要根据系统优化的不同阶段,对目标协同、内容协同、方法协同、主体协同和环境协同作出相应调整,因事而化、因时而进、因势而新,使之更好地为了增强教育实效而协同。

#### 参考文献:

[1]习近平. 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调: 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报 2016-12-09(01).

- [2]中华人民共和国教育部网.中共教育部党组关于印发《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的通知[EB/OL]. (2017 12 07) [2020 03 05]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/s7060/201712/t20171206\_320698. html.
- [3]张睿. 协同论视域下高校"三全育人"实施的机理与路径 [J]. 思想理论教育 2020(1):101-102.
- [4]王起友 涨东洁,贾立平.协同理论视角下的大学生思想 政治教育创新研究[J].学校党建与思想教育,2013(23): 13-14.
- [5]中国互联网络信息中心. 第 44 次中国互联网络发展状况统计 报告 [EB/OL]. (2019 08 30) [2020-02-26]. https://www.sohu.com/a/337670641\_817933.
- [6] ROBERT K. Media literacy in the information age: current perspectives [M]. New Jersey: Transaction Publishers ,1997.

# A Study on Media Literacy Education of College Students from the Perspective of Synergetics Theory

LIN Xiao<sup>1</sup>, SUN Shan<sup>2</sup>

- (1. International Business School, Yunnan University of Finance and Economics, Kunming 650221, China;
  - 2. Department of pharmacy, Fujian Vocational College of Bioengineering, Fuzhou 350007, China)

Abstract: In order to promote the innovation of College Students' network media literacy education, this paper starts with the connotation of synergetics, and analyzes the possibility and necessity of introducing synergetics theory into college students' network media literacy education from the perspective of synergetics theory. In the process of collaborative operation of College Students' network media literacy education, there are some problems, such as fragmentation of content acquisition, lack of coordination of methods, lack of coordination between the main channel of classroom teaching and campus culture, lack of organic combination of online education and offline education, lack of integration of mechanism and environment, etc. With the help of synergetics theory, the optimization path of collaborative effect of college students' network media literacy education can be constructed from five dimensions: target collaboration, content collaboration, method collaboration, subject collaboration and environment collaboration.

Key words: synergetics theory; college students; network media literacy; path

(责任编辑: 练秀明)